

三江热议

市民是否也能享受从“田头”直达“灶头”？

胡晓新

早上从“田头”收获的新鲜蔬果，中午就能在餐饮企业的“灶头”炒出一盆盆香喷喷的菜肴。日前，镇海区首次将餐饮企业与农村合作社拉到了一起，促成多条从“田头”到“灶头”的直供通道。

8月9日《宁波日报》

据了解，以往餐饮企业购买食材，主要通过批发市场以及菜市场、超市等地。食材几经周转，不但成本高，而且新鲜度大打折扣，影响了食材的营养和口感。“农餐联姻”的合作模式能大大减少餐饮企业的进货成本，而且食材的新鲜度更有保障。这种模式的推出后，受惠的不仅是餐饮企业和顾客，也给农村合作社的种植户提供了一个“铁饭碗”。

新鲜、方便、省钱还能实现餐饮企业、顾客和农户“三赢”，这样打着灯笼也难找的好事，自然是相关各方梦寐以求的。如果将从“田头”直达“灶头”的参与方扩展到千家万户，其中蕴含的市场潜力，堪与“淘

宝”媲美。但实际上，在“农餐联姻”的合作模式上走在前头的镇海区，也仍处于起步阶段。因此，说目前蔬果生鲜品种的流通与采购，基本上尚未脱离传统模式，恐怕不太会有异议。看看我们周围的邻居与同事，还有绝大多数餐饮企业，平时有哪一家享受从“田头”到“餐桌”的直供？哪一家不是要到菜场、超市买菜？

但这种现状肯定不是一成不变的。哪个市民不希望也能像那些餐饮企业那样享受到新鲜、方便又省钱蔬果直通供给？如果这种供给能涵盖所有菜品原料，那更是求之不得——不必去菜场和超市，每天在家即能收到自己订购的价廉物美且有安全保障的新鲜食材，想想都令人陶醉！那么，这种梦想什么时候才能照进现实呢？

相对来说，从“田头”直达市民“灶头”的工程，比建立“农餐联姻”模式要复杂得多，操作起来也繁杂得多。看看那些长年浸淫于菜市场

的“马大嫂”们对食材鲜度、品相、价格、数量的挑剔程度，就不难想象让她们满意并做成生意得有多难；另外，分散的新鲜食材配送和贮存也是难题。这些因素，也许就是近年来蓬勃发展的网络经济几乎颠覆了所有领域的实体经济与实体商店，只有“实体菜场”却仍旧热火朝天、一枝独秀的主要原因。

但在互联网时代，“让天下没有难做的生意”已有相当一部分成为“网络现实”，成本较低的分散送货和冷冻保鲜等技术难题，今后也不难逐步得到解决。因此，通过网络订购等方式，让价廉物美的食材从田头、鱼舱直达市民餐桌的通道，迟早会被打通。

从这个意义上说，市民是否也能享受从“田头”直达“灶头”服务？还要等多久？处于起步阶段的镇海区“农餐联姻”合作模式，在今后的运作过程中，或许能给出部分“参考答案”。我们不妨拭目以待。

街谈巷议

别用动物生命点缀人类生活

日前，常州某商场打出了七夕蝴蝶展的宣传广告，称在8月6日-8月14日期间，展出全球800个品种的10万只蝴蝶。活动开展两天，已有超过5000名市民到现场观赏，大部分人“感觉很不错”，但也有少数人在网上质疑商家这样的做法是对蝴蝶的伤害。

8月9日《现代快报》

从前些日子在全国各地出现的放飞萤火虫活动，到现在江苏常州的七夕蝴蝶展，类似这种以自然界的生灵取悦人类、点缀生活的活动是越来越多了。而几乎伴随着每一次活动的开展，都会有质疑和反对的声音出现。

客观而言，如果这些小生灵真是人工繁殖而不是捕捉自大自然，同时也没有什么珍惜品种在里面，那么从国家法律角度来看，确实没有什么问题。但是这并不代表着类似的活动对这些小生灵和它们背后的大自然就没有伤害和破坏。

以江苏常州这次举办的七夕蝴蝶展为例，主办方号称将展出全球800个品种10万只蝴蝶，活动结束以后会将蝴蝶进行回收，放归大自然。那么问题来了，一则，江苏常州当地肯定不会有800种蝴蝶，一旦活动结束这些蝴蝶在当地被放飞，将带来严重的生态隐患，昨天还在空中翩翩飞舞的美丽蝴蝶，明天就会以外来物种的身份，成为当地生态环境的入侵者、破坏者，严重的时候甚至会导致当地蝴蝶品种的灭绝和生态系统的崩溃。

二则，主办方表示这次参展的蝴蝶是从北京繁育基地运来的，展览结束之后可能会运回北京养殖基地放飞，但是在昆虫学家看来，从北京运过来，展览之后再运回去，对于蝴蝶这种脆弱的小生灵来说，其死亡率一定不会低，这岂不是对蝴蝶的一种伤害？

苑广阔

“甲醛花生米”究竟是谁生的？

近期爆出“山东一家煮花生批发点花生甲醛超标”，让不少市民担心烧烤摊儿的水煮花生还能不能吃。记者实验发现，北京部分烧烤摊儿的水煮花生确实检测出甲醛成分。记者购买了5种煮花生和5种煮毛豆，送至北京智云达食品安全监测消费者体验中心，通过实验检测其中是否含有甲醛。

8月9日《新京报》

前不久在网上看到一则挺有意思的段子。问米的妈妈是谁？答案是花。解释说花生米顾名思义，是花生出了米。很显然的是“甲醛花生米”肯定不会是花生的。花儿相貌迷人，岂能生出如此丑陋的“甲醛花生”？

对于记者的实验结果，中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅给出了这样的猜测。他说，造成“甲醛花生米”出现的原因可能会有两种情况：其一，水煮花生需要考虑储存时间，一些商家在水煮的时候也许会添加防腐剂。其二，如果在水煮的环节没有添加此类物质，就很可能是污染造成的。

这位专家也肯定地说：花生米本身绝不会有甲醛成分。

那么，“甲醛花生”究竟是谁生的，究竟是谁养的？

其一，监管不力是“甲醛花生”的亲爹娘。民以食为天，维系舌尖安全是监管部门不能推卸的责任，不能因为只是一把花生米就毫不在乎。如果监管部门也像记者一样的作为，又会如何？

其二，唯利是图是“甲醛花生”的亲爹娘。水煮花生不好保存是个事实，但是不能因为不好保存在水煮的时候就添加违禁物质。试问这些商家，“甲醛花”敢让自己的孩子吃吗？

其三，环境污染是“甲醛花生”的亲爹娘。花生本身不会含有甲醛，除了水煮的时候添加防腐剂之外，唯一的可能就是二次污染了。那么二次污染就是环境污染导致的。这需要正视环境的恶化了。郭元鹏

图说世相

警惕新型“血头”



“400CC，人民币500元”“急招明天献血小板人员，只要A型”……按照规定，当临床用血出现紧张时，可实施患者家属、亲友之间“互助献血”。然而，有一种新型“血头”，通过线上、线下双渠道获取用血患者和卖血者信息，再假借“互助献血”名义完成交易牟取高额利润。

8月9日《京华时报》

这种违法交易既给患者用血带来安全隐患，又扰乱了无偿献血制度，加剧血液供需矛盾。更让人担忧的是，新型“血头”以牟取高额利润为目的，糟蹋了“互助献血”原有的积极意义。

陶小莫 画

二维码“打赏”机制，值得推广

段思平

记者日前采访发现，上海部分知名连锁餐厅兴起了“打赏”制度。与给小费类似，如果客人觉得某位服务员服务周到，可以扫一扫服务员身上佩戴的二维码，对其进行“打赏”，金额多为3至5元。业内人士分析，“打赏”制度在一定程度上能催化员工工作积极性同时增加其收入，但并非所有餐厅企业都适用。

8月9日《北京晨报》

二维码“打赏”看上去有点像国外餐厅的小费，但其实与小费还是有很大区别的。在许多西方国家，就餐付小费是普遍现象，带有某种文化强制性，消费者不付小费的性质几乎等同于逃单。在中国当然没有这种小费文化，但是各种类似于小费的额外收费却并不鲜见。有的餐厅会按照餐费的10%收取服务费，有的对自带酒水的顾客收取

酒具清洗费，凡此种种，都在提醒消费者，餐厅的就餐环境、各类服务都是有成本与价格的。

对此，消费者应该有一个清醒的认识：在为食物酒水买单之外，给良好的服务一些额外的奖赏是可以接受的，并且如果没有这样的额外奖赏，服务成本总归还是会转嫁给自己。因此，我倒希望二维码“打赏”能推而广之，取代一切形式的服务费、开瓶费等名目繁多的额外费用。

从顾客角度来说，二维码“打赏”完全基于自愿，这显然就比强加于人的服务费更容易接受。这个自愿包括几层意思：一是有无打赏都不影响顾客获得最基础的服务，不打赏也不会被另眼相看；二是打赏代表了对服务员的真心褒奖，是顾客良好消费体验的真实反映；三是金额多少随顾客而定，不会给顾客造成经济压力。

从服务员的角度来说，“打赏”是对其劳动成果的认可，有助于其获得个体尊重与职业认同。毋庸讳言，服务业从业者在很多时候还是被视为相对弱势的群体。2015年，国家旅游局等三部委联合发布《关于进一步加强导游劳动权益保障的指导意见》，提出“探索建立基于游客自愿支付的对导游优质服务的奖励机制”，这其实是从行业角度对导游“打赏”机制的认可。同样地，餐饮行业也需要这样的激励机制，让从业者获得更好的收入与更高的社会地位。

从餐饮企业的角度来说，实行“打赏”机制，能充分挖掘服务员的服务潜力，更好地提升其服务水平，这就能让餐饮企业获得更好的口碑与更好的效益。

可见，“打赏”机制有诸多益处，值得推广。